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O contribotie de referintă 
delimitări), examinarea fenomenului în 
franceză si în limbile din Europa de Est, 
oportunitatea împru~utului (lipsa ~~ui 
corespondent romanesc, prec1z1e, 
expresivitate, brevilocvenţă, circulaţie 
internatională). Anglicismele denotative 
sunt considerate necesare, cele stilis
tice justificate de intenţia de expresivi
tate (mai ales în varianta colocvială a 
limbii), iar cele „de lux", superflue. 
Necunoscute sau nefolosite de români 
înainte de 1989, cuvinte ca: site, /ook, 
boss, raiting, modeling, training, brock
er, dealer, party, laptop, planing, brifing, 
horror, know-how etc. pun probleme de 
adaptare, de distribuire contextuală şi 
de înţelegere, optim explicate prin 
cauze, obiective; „caracterul recent al 
împrumuturilor, circulaţie limitată, difi
cultăti de asimilare datorate diferentelor 
dintre sistemele lingvistice ale românei 
şi englezei" şi subiective: „grad~I de 
stăpânire a limbii engleze, comoditatea 
si snobismul lingvistic". Analiza indică 
tendinţa anglicismelor de a se menţine 
într-o formă cât mai apropiată de limba
sursă, sub aspect fonetic şi grafic, dar 
de a se asimila sistemului morfologic al 
limbii române. 

I I 

intr·on domenio incitant: „neologia11 

Lucrarea Vocabularul limbii române 
actuale. „Dinamica, influenţe, creativi
tate", semnată de Adriana Stoichiţoiu
lchim şi publicată de Editura „All 
Educational" în anul 2001, este rezul
tatul unei cercetări întreprinse cu nedi
simulată pasiune de un specialist în 
lexicologie. 

Realitatea lingvistică românească 

actuală este puternic determinată de 
factori extralingvistici, în ultimul deceniu 
înregistrându-se modificări de vocabu
lar evidente: apariţia unor cuvinte noi, 
redescoperirea altora, intrarea unor 
vocabule în fondul pasiv, schimbări 

semantice etc. Echilibrul limbii se rupe 
si se reface continuu din ratiuni de 
crestere a eficacitătii comunică

0

rii, fron
tierele vocabularului sunt mobile, 
imprecise şi, fireşte, contestabile. 
Asistăm, cu certitudine, la o revigorare 
a tortei interne de creatie a limbii si a 
rema"rcabilei ei disponibilităţi de a 
recepta influenţe străine într-un neîntre
rupt efort de adaptare la nou. 

„Neologia" devine pentru autoare un 
domeniu incitant, de care se apropie 
atent şi subtil. Materialul supus investi
gaţiei este selectat din presa scrisă şi 
vorbită, din considerentul că stilul publi
cistic este foarte deschis inovaţiilor şi 
influenţează în gradul cel mai înalt 
limba vie. Concomitent, el este „unanim 
recunoscut drept cel mai sensibil seis
mograf al schimbărilor apărute în plan 
politic, socio-economic, cultural şi al 
mentalităţilor". Vizând exprimarea 
curentă din periodice sau de la pos
turile de radio şi televiziune, autoarea 
nu-şi propune consideraţii valorice, ci 
„evidenţierea principalelor aspecte şi 

tendinte ale dinamicii interne ale voca
bularuiui românesc din ultimele patru 
decenii", sprijinindu-se pe lucrarea lexi
cografică de autoritate a Floricăi 

Dumitrescu, Dicţionar de cuvinte 
recente (ediţia a li-a, Logos, Bucureşti, 
1997). 

Demersul este riguros, ştiinţific: sis
tematizarea materialului, abordarea 
metodologică, demonstraţiile clare, 
comentariile pertinente, aparatul critic. 

Primele capitole se ocupă de creati
vitate: I. Dinamica îmbogăţirii vocabu
larului prin procedee interne. li. Nou şi 
vechi în derivarea sufixală. III. 
Abrevierile în româna actuală: modă 

sau necesitate? IV. Noi aspecte ale 
dinamicii sensului în presa postdecem
bristă. Creaţiile interne sunt justificate 
prin împletirea funcţiilor caracteristice 
discursului jurnalistic (referenţială, per
suasivă, expresivă); derivarea apare, în 
pofida aparenţelor, procedeul cel mai 
productiv, iar rezultatele ei - „derivatele 
necesare" şi „derivatele de lux" - sunt 
examinate sub aspect structural, etimo
logic şi funcţional. Cuvinte recente: 
contorizare, boschetar, tarabagiu, 
dughenizare, maidanez, tupeist, aplau
dac;, panicos, cuponiadă, optzecist, 
bodygardism etc. s-au integrat în sis
temul limbii, pentru că aceasta constru
ieşte prin analogie. Abordarea fiind 
descriptivă, ele sunt grupate şi investi
gate echilibrat, în funcţie de pondere şi 
„speranţă de viaţă". Se desprinde con
cluzia că, deşi numărul compuselor 
înregistrează creşteri spectaculoase, 
„româna îşi păstrează caracterul de 

limbă derivată de tip sufixal, ceea ce o 
apropie - sub aspect structural - de 
franceza contemporană". 

Majoritatea inovaţiilor lingvistice se 
manifestă în comunicarea din sfera 
politicului, socialului, economicului si 
administrativului; schimbarea realitătii a 
impus înnoirea terminologică, „limba de 
lemn" fiind deopotrivă, inutilă si detes
tată. Semnalăm în lucrarea Adrianei 
Stoichiţoiu-lchim interesul pentru 
dinamica sensului în presa postdecem
bristă (extindere, restrângere, calc 
semantic în „neologia denominativă" si 
transferul prin metaforă, metonimie, 
antonomază, modificări de conotatii în 
„neologia stilistică"). Metaforizarea' ter
menilor specializaţi din limbajul tehnic, 

militar, medical, sportiv, economic şi 
financiar-bancar se evidentiază ca 
modalitatea cea mai produ'ctivă de 
îmbogăţire semantică. Unele sintagme, 
mult vehiculate, au perspectiva de a 
deveni noi clisee: barometrul politic, 
bombă socială,· facturi electorale, trans
fuzie de sânge financiar, puseu 
inflaţionist, colaps energetic etc. Mai 
reduse numeric, dar remarcabile prin 
expresivitate apar metaforele de ·tip 
„popular": firme-căpuşă, cumetrie elec
torală, a umbla după ciolan, cancerul 
stagnării, suveica exporturilor fictive. 

Capitolul „Aspecte ale influenţei 

engleze în româna actuală", laborios şi 
consistent, încearcă elucidarea ter
menului de anglicism (operând utile 

• Cornel Mardare - Compoziţie IV 

Elena Bostan 

·Redescoperirea argoului reprezintă 

un fenomen de maxim interes sociolo
gic şi lingvistic. Capitolul intitulat astfel 
porneşte de la revirimentul limbajelor 
neconvenţionale (argou, jargon, limbaj 
familiar) chiar înainte de 1989. Se are 
în vedere bibliografia de autoritate în 
lingvistica europeană şi se reuşeşte, 

după opinia noastră, cea mai complexă 
abordare a argoului românesc contem
poran. Consideraţii convingătoare 

privesc: relaţia argou-jargon, surse, 
funcţie expresivă, dinamică. 

Lucrare ştiinţifică necesară, 

Vocabularul limbii române actuale. 
„Dinamica, influenţe, creativitate" se va 
dovedi cu adevărat utilă profesorilor, 
studenţilor din învăţământul superior 
filologic, jurnalistic şi juridic, profe
sioniştilor din domeniul comunicării şi al 
relaţiilor publice. 

Rodica MIRON 

Ploi soci re 

•Bacău, Editura PSYHELP, 2002 • 

Suavităţile lirice ale Elenei Bostan izvorăsc dintr-o viziune capăt zilelor/ şi moare în arenă/ ca un gladiator", Făt

dramatică asupra lumii exterioare, consecinţă a dizarmoniei Frumos nu moare ucis de apus). O discretă tentă roman

între eul propriu, preaplinul sufletului, în căutare de absolut, tică se desprinde din radiografia lirică a diverselor ipostaze 

şi lumea reală, al cărei spaţiu devine neîncăpător pentru (tragice) ale conştiinţei, producătoare de suferinţi exis

aspiraţiile şi himerele poetei: „Lucrurile/ privite din faţă/ par tenţiale: „Mă do~ ascuns/ nespusele poveşti. .. ", „iar speranţa 

mai vrăjmaşe, mai străine,/ îşi pierd evi- aceasta/ mă doare ca un adevăr ... ", 

denţa/ Şi devin complicate./ Ritmul, ~---~ „Pământul de-acasă mă doare/ Si-s mai 

dimensiunile/ Nu mai definesc spaţiul/ (~----~-· -=...;" ...:· ···...:· ____ ____::__,,) rătăcit şi stingher". Prin motivul fântânii, 

în care trebuie să încapă lumea„." Elena Bostan dezvoltă componenta 

(Spaţiul în care trebuie să încapă lumea). Starea lirică a vitală a stării sale lirice, semnificând fie ochiul deschis spre 

poetei este produsă de elementele unei drame existenţiale, cer, fie ideea de binefacere, fie izvorul de lângă locul sacru 

ce vin dintr-un fond vital („Viaţa mea e un magazin de lux", - tot atâtea semne de resuscitare existentială: „În inimă-i 

Deschideţi geamurile}, alterat evident de banalitatea exis- fântână ... ", „Din joacă/ cineva/ îmi adoarme 'calul/ si-mi face 

tentei cotidiene: „Numai sufletul meu/ legat fedeles/ nu armele fluide/ Îmi lasă doar fântâna/ la care mai poposesc 

încape în lume", Inventar). Într-o posibilă asumare lirică, uneori"; „„. m-aş întoarce în genunchi/ la fântâna cu apă 
poeta se simte înconjurată de prea puţine obiecte care să-i descântată/ unde mi-am legat curcubeul". 

motiveze esenţial existenţa: „Trandafirii răniţi/ într-o casă Elena Bostan este o adeptă a discursului metaforic, a 

departe de casă./ O fotografie veche,/ un condei rupt,/ o exprimării concentrate. Poezia sa detine atributul unui rafi

carte, un parfum/ lângă bocceaua de amintiri./ Câinele orb nament livresc (referinţele culturale se numesc Eminescu, 

şi bătrân/ şi prăjitura cu nucă./ Asta e tot ce-am luat cu mine, Edgar Alan Poe, Sorescu}, fără a le transforma în locuri 

Ce-am luat cu mine). Proiecţia, proteică, de altfel, a eului comune. Coerenţa viziunii lirice impune 0 poetă ce-si con

propriu în realul distructiv, copleşitor, se operează prin câte- figurează un univers specific de existentă, încărcat de sen

va motive şi simboluri obsesive. Mai întâi, timpul - implaca- sibilităţi şi tensiuni sufleteşti surprinse' mai cu seamă la 

bil în substanţa sa - ce „se cerne peste mine/ şi mă aco- modul expozitiv. Altfel spus, poezia din prima parte a voi. 

peră/ ca pe un desen" - generează o stare de anxietate, de Ploi cu soare, intitulată Poezie cu fulgi ce ucid mincinos, 

inconfort existenţial: „Cerul meu/ dansa sfâşiat/ pe orele este pagina de identitate a autoarei. 

flămânde", Plânge ora sau „Doar timpul/ îşi pune mereu Eugen BUDĂU 

/ . 
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